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	Los daños de la fuerza eólica
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 El águila fue atendida en la mañana de ayer en un centro de O Carballiño. / BERNABÉ
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Un aerogenerador del Candán causa heridas a un águila culebrera que aparece en una pista de Zobra.


Daniel Fernández / LALÍN 


La fuerza eólica que mueve los numerosos aerogeneradores que campan a sus anchas por casi todos los montes de las comarcas de Deza y Tabeirós-Montes ocasiona, aparte de un gran potencial de energía, diversas repercusiones naturales y ecológicas en el hábitat y la fauna de los concellos.
La última consecuencia de los "molinillos" en la zona ha sido la de infligir diversas heridas a un ejemplar de águila culebrera, una especie animal en peligro de extinción que aún vuela por estas tierras. En la tarde-noche del pasado miércoles, un vecino de la parroquia lalinense de Zobra se encontró a una de estas aves aposentada sobre la carretera de Liñeiras, justo en las inmediaciones del parque eólico del Candán.
El animal, que no podía levantar el vuelo, tenía un ala seriamente herida, por lo que el vecino la puso en manos de las autoridades y los agentes medioambientales para se hiciesen cargo y procediesen a iniciar el proceso de recuperación, que en principio parece que será exitoso. Por ello, el águila fue trasladada casi de inmediato al vecino concello ourensano de O Carballiño, donde fue atendida por servicios veterinarios del complejo San Cibrao ya en la jornada de ayer y trasladada posteriormente al centro de recuperación de fauna O Outeiro, también en la localidad ourensana.
Los vecinos de este entorno lalinense se mostraron en parte sorprendidos por la aparición de este águila, ya que a diferencia de los casos anteriores, no se encontró muerta y aún tenía fuerzas para salir adelante pese a las heridas en un ala. En las ocasiones anteriores, y han sido bastantes según sus testimonios, las aves siempre mueren, ya que la fuerza que reciben si impactan con un aerogenerador apenas les concede ninguna posibilidad. Este águila seguirá adelante.
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