LES ÉOLIENNES PEUVENT CONTAMINER LA VEGETATION, LES VACHES ET AUTRES ANIMAUX QUI LA MANGENT, LE SOL, LES AQUIFÈRES, LES SOURCES, LES RUISSEAUX ET RIVIÈRES…

PHOTOS :
· huile qui coule le long des tours, et finit par pénétrer dans le sol.

· éoliennes lavées à la lance d'incendie. Dans ce cas l'eau contient des détergents pour diluer les lubricants qui salissent les tours et engluent les insectes ; et périodiquement on fait de même pour quitter la pâte formée d'insectes morts qui s'accumule sur les pales ( même en l’absence d’huile ), ce qui réduit la performance. 
  www.iberica2000.org/documents/eolica/photos/contamination 

Témoignage d’un Californien qui vit près des éoliennes d’Altamont Pass :

http://www.darrylmueller.com/alarm_eagle_windmill.html 

    - cherchez le mot « oil » dans le texte, et vous trouverez ceci :

“ One of other ignored problem that flies in the face of the environment is the gear oil leakage from the windmills. Windmills like these show signs of oil leakage, notice how the back side of the blade is brown and the dark line on the back edge where oil runs down the blade and goes into the environment. This oil is toxic to the cattle that are grazing on the grass below. ”  Ce lien dans son texte vous renvoie à des photos montrant des pales souillées d’huile.
ETUDE D'IMPACT AMBIENTAL :

Page 76 de l'étude d'impact ambiental du plan éolien du gouvernement régional de Valence, Espagne, où l'on mentionne les risques de contamination par les "residuos del lavado de maquinaría "  ( résidus de lavage des machines ), l’huile et autres produits, lors de leur « déversement accidentel » affectant les nappes phréatiques, etc.  www.iberica2000.org/documents/eolica/castellano/plan_eolico_valenciano/  

          - cliquer : contaminacion de las aguas  
J’en ai fait la traduction partiale en anglais. Je n’ai pas traduit la partie, également importante, sur la destruction de la couverture végétale, l’érosion qui en résulte ( substantielle en pays secs comme l’Espagne ), les glissements de terrains et la sédimentation qui peut affecter les ruisseaux et rivières locales, et certains poissons : truites et saumons qui ont besoin de graviers pour y pondre leurs oeufs  :

www.iberica2000.org/documents/eolica/contamination/translation_english.doc
GLISSEMENTS DE TERRAIN :

Des glissements de terrain ont eu lieu en Irlande. Le premier, à Derrybrien, a causé la mort de 50.000 poissons et affecté 50.000 autres. Voir photo :

www.iberica2000.org/documents/eolica/contamination    

          -  cliquer : Derrybrien oct 19 2003

Un autre glissement a eu lieu plus récemment, près d’un parc éolien en construction. Les circonstances et les causes sont sous investigation.

www.iberica2000.org/documents/eolica/contamination    

           -  cliquer : another peat slide in Ireland

Sur les glissements de terrain dans les zones de tourbe : http://www.iberica2000.org/Es/Articulo.asp?Id=3564 

PROJET REJETÉ :

En Écosse, un projet éolien a été rejeté, entre autres raisons, pour le risque qu’il présentait pour la contamination de l’eau : “ councillors in Perth and Kinross rejected Scottish and Southern Energy’s plans for a wind farm at Drumderg because of the risk to the local water supply and wildlife, and an "adverse visual impact". ”

www.iberica2000.org/documents/eolica/contamination/RISK_TO_WATER_SUPPLY.doc
ACCIDENTS :

Il y a déjà un nombre respectable d'éoliennes qui se sont écrasées au sol de par le monde, et d’autres qui ont pris feu - voir la liste des accidents ici :  http://www.caithnesswindfarms.co.uk/page4.htm
                     - liste détaillée :  cliquer sur leur lien en fin de page :

                    “ The full accident list may be downloaded by clicking here  ”
Or chaque éolienne contient dans sa boîte de vitesses une importante quantité d'huile de moteur ( environ 400 litres pour une éolienne de 1-2 megawatts ). En cas de crash, cette huile se répand sur le sol, s'infiltre dans le sol des collines, et finit dans l'eau des sources alimentées par ces collines, dans les aquifères, ruisseaux et rivières, etc.

Il faut aussi prévoir que des employés peu consciencieux, lors des vidanges périodiques, jetteront l’huile usagée dans la nature au lieu de faire des kilomètres pour aller en disposer dans un lieu agréé. Il n'y a pas de preuves,  mais quiconque connaît la nature humaine, et la vie toujours pressée que l'on mène...

Vous trouverez d’autres textes pertinents ici :   www.iberica2000.org/documents/eolica/contamination     

Mark Duchamp

save.the.eagles@gmail.com 

