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Noticias 
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Un estudio demuestra un bajo impacto de los grandes aeorogeneradores en las aves

Un aerogenerador de 1,5 MW causa anualmente la muerte de una media de 28 aves, comparado con los 18 choques letales producidos por una máquina de 300 kW. Ya que la producción eléctrica del primer aerogenerador es por lo menos, cinco veces mayor que la del segundo, las grandes máquinas, a pesar de su mayor velocidad en la punta de pala, provocan menos mortalidad en las aves, en contra de lo que esgrime varios grupos ornitológicos. 
25 de septiembre de 2005

Estas son las principales conclusiones de un estudio llevado acabo por las agencias holandesas Bureau Waardengurg y Alterraha. El estudio, encargado por la eléctrica holandesa Nuon –también un operador importante de parques eólicos– arroja más luz sobre la situación de los parques eólicos respecto a su impacto sobre las aves. 

Comparado con los dos millones de aves que mueran cada año por choques en las carreteras holandesas, los 1.700 aerogeneradores que hay en los Países Bajos matan 50.000, según el estudio. 

El estudio holandés viene a secundar otro llevado acabo en Dinamarca por el Instituto Nacional de Investigación Ambiental. Este último también señaló que se ha sobreestimado el numero de aves matadas por choques con las palas de los aerogeneradores (boletín nº 4). 

Debido al prestigio de las agencias investigadoras, el nuevo estudio ha provocado una reacción positiva por parte de la sociedad protectora de aves holandesa, Vogelbescherming Nederland, que se proclama "sorprendida de manera positiva· con los resultados. 

No obstante, "eso no quiere decir que se deba construir parques eólicos en las rutas migratorias", matiza Vogelbescherming, que mantendrá su oposición al proyecto de parque eólico marino Afsluitdijk, ubicado en una de estas rutas. La sociedad también afirma que va a continuar con su propia monitorización de las aves en los parques eólicos holandesas. 

Más información:

http://www.nuon.nl/
www.vogelbescherming.nl
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El estudio holandés se puede obtener por € 10 allí:  www.buwa.nl/nl/theme/112
Mark Duchamp
markduchamp@hotmail.com
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