«  Frente a los problemas de gestión de la potencia que plantean la energía solar o la eólica, Maqueda abogó por crear reservas de electricidad en forma de hidrógeno, o por aprovecharla en grupos de bombeo de agua que se utilizaría en los momentos punta para desembalsar y activar las turbinas de los sistemas hidráulicos. » 
http://www.diariosur.es/20081217/malaga/actuales-contadores-tienen-fecha-20081217.html
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Los actuales contadores eléctricos tienen fecha de caducidad. Desde mediados del próximo año empezará el proceso de sustitución de los medidores por otros más avanzados tecnológicamente. El cambio no tendrá ningún coste para los ciudadanos y la principal ventaja será la posibilidad de que se diseñen tarifas específicas según las horas a las que se produzcan los consumos, que serán más baratos durante la noche y más caros en las horas centrales del día. 

Algunos de los máximos responsables de la Comisión Nacional de la Energía (CNE) participaron ayer en la capital en un encuentro con responsables de energía de varios ayuntamientos, a iniciativa de la Diputación Provincial. 

Entre ellos, se encontraba el subdirector de Transporte y Distribución de Electricidad de la CNE, Luis Maqueda, quien enunció las ventajas de los futuros contadores. Destacó la discriminación horaria en las tarifas, que permitirá que los consumidores desplacen su consumo a las horas en que resulte más económica. 

De esta forma, se abre la puerta a la vuelta de opciones como la desaparecida tarifa nocturna o a que las compañías eléctricas ofrezcan tarifas más económicas para quienes se comprometan a hacer uso de la energía en las horas de menor demanda. 

Gestión de la potencia 
A su vez, apuntó aspectos tales como el control remoto de la potencia, para aumentarla o reducirla según las necesidades o ante posibles incidencias; así como para garantizar un flujo mínimo a los hogares con una peor situación económica. Otra ventaja será la posibilidad de hacer un seguimiento minucioso de la calidad del servicio, con un registro de todos los apagones, que permitirá mejorar la calidad del servicio y agilizará las reclamaciones. 

La sustitución será masiva, y con anterioridad se producirá una importante labor divulgativa en medios de comunicación, así como dos comunicaciones directas al usuario. Aunque comenzará en 2009, el plazo fijado para su finalización en toda España se extenderá hasta el 31 de diciembre de 2018. 

Se ha producido un retraso en el inicio del proceso por la necesidad de probar los terminales y por las dificultades de la industria para producir los 27 millones de unidades que son necesarias. 

Energías alternativas 
Las fuentes de energía renovables suponen en la actualidad el 8,7% de toda la consumida en España, y el responsable de la Comisión recordó que se ha fijado como objetivo que en el año 2020 esta cifra ascienda hasta el 20%. 

Frente a los problemas de gestión de la potencia que plantean la energía solar o la eólica, Maqueda abogó por crear reservas de electricidad en forma de hidrógeno, o por aprovecharla en grupos de bombeo de agua que se utilizaría en los momentos punta para desembalsar y activar las turbinas de los sistemas hidráulicos. 

El diputado de Desarrollo y Promoción Territorial, Jesús Mora, comentó que el objetivo de estas jornadas responde a la apuesta de la Diputación por promover acciones que mejoren la calidad del servicio a los consumidores.

