COMUNICADO DE PRENSA:

La necesidad de hacer valoraciones del estado de salud de los bosques de ribera, es un paso importante para obtener una medida de calidad de estos ecosistemas acuáticos en España, en los que resulta muy difícil encontrarlos, al menos en la región de Murcia, sin haber sido previamente alterados por la acción humana.

Los últimos datos de campo recogidos sobre las poblaciones de nutria en comparación con los evaluados en 1984 son bastante halagüeños, ya que marcan una mejora y redistribución de ejemplares en los ríos de la Península Ibérica y en concreto, en la región murciana.

Aunque falta aún mucho trabajo de campo para los próximos años, en que podamos asegurar estos afirmaciones, que esperamos se mantengan en progresiva expansión.

En la conservación del patrimonio cultural de la región murciana, no puede faltar la visita a “la ruta de las norias" en Abarán, que resalta el pasado artesano, laborioso y creativo de estas gentes en tierras murcianas, junto al Segura.

Las restauraciones de la vegetación de ribera que se están realizando en esta zona del curso del río entre los municipios de Moratalla y Archena, son un gran paso a resaltar, por parte de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio de la región de Murcia.
En el control biológico de plagas y enfermedades mediante enemigos naturales, las técnicas han variado a lo largo de la historia por el progreso científico y técnico, gracias a una combinación de métodos mecánicos, físicos y biológicos, añadiendo de forma más sostenible, los químicos y pesticidas  preventivos, en la que la agricultura ecológica del Segura, mantiene cada día una apuesta más consistente.

Ecologistas en Acción de la Región de Murcia.
proyectonutria@ecologistasenacción.org

DESARROLLO MÁS EXTENSO Y DETALLES:

De los resultados que de estas jornadas, se han obtenido:

*  Dña. Mª Luisa Suárez Alonso, profesora de ecología y de Dña. Mª Rosario Vidal-Abarca Gutiérrez, Catedrática de ecología, ambas del departamento de Ecología e Hidrología de la Facultad de Biología. En la Universidad de Murcia. Compartieron toda esta serie de detalles sobre la vegetación, en los ríos murcianos, con los asistentes.

La necesidad de hacer valoraciones del estado de salud de los bosques de ribera, es un paso importante para obtener una medida de calidad de estos ecosistemas acuáticos en España, en los que resulta muy difícil encontrarlos, al menos en la región de Murcia, sin haber sido previamente alterados por la acción humana.

Las medidas a tomar en estos análisis, incluyen las características fisicoquímicas del agua, una valoración de las comunidades biológicas y una situación geográfica.

La interpretación adecuada de los entornos cercanos al curso del río, que son influenciados por las crecidas intermitentes, dan como resultado, las distintas terrazas aluviales donde se asienta este ecosistema, y ello puede aportar mucha información sobre el estado de salud de todo el conjunto. El objeto de determinar una metodología adecuada para establecer un índice de calidad que valore el estado de conservación del bosque de ribera, con un estado de referencia donde la biodiversidad y funcionalidad del sistema solo estarían influidas por las perturbaciones que se dieran de forma natural,  ha sido uno de los principales objetivos en estas jornadas en Abarán. 
Diferentes autores han realizado, en los últimos años, numerosos estudios de calidad del agua en distintos ríos de Cataluña, algunos de ellos en zonas muy alteradas como las cuencas del Besós y el Llobregat. En estos estudios se han determinado variables fisicoquímicas, se han utilizado los macro invertebrados para establecer la calidad biológica del agua y también se han estudiado las comunidades vegetales de ribera y orníticas.
De todos modos, los bosques de ribera, hasta ahora, no habían estado considerados de forma integrada en la determinación cualitativa del ecosistema fluvial junto con otras variables intrínsecas del río, o lo fueron de forma parcial, sin establecer un índice de valoración de su calidad.
Más información a este respecto consultar a:
Mª Luisa Suárez Alonso.
Telf. 96 83 67 849 Fax. 968 36 39 63.

Campus de Espinardo, 30100 – Universidad de Murcia.

charyvag@um.es y mlsuarez@um.es
* Néstor Yelo, del Departamento de Ecología e Hidrología también de la Universidad de Murcia, compartió los datos obtenidos en los estudios llevados a cabo sobre las poblaciones de nutrias en la región murciana entre los años  1940 y 2004.

Los últimos datos de campo recogidos sobre estas poblaciones en comparación con los evaluados en 1984 son bastante halagüeños, ya que marcan una mejora y redistribución de  ejemplares de nutria en los ríos de la Península Ibérica y en concreto en la región murciana.
Pero puede ser que los favorables y numerosos datos de recientes avistamientos en las prospecciones ribereñas, sean debido al exhaustivo trabajo y la plena participación de colaboradores que han aportado sus esfuerzos y sus numerosas observaciones, si es comparado con los medios y la escasa participación de personal, en 1994.
Por lo que necesitamos más años, para asegurarnos de que las poblaciones de nutria no están en grave y serio retroceso, ya que muchos expertos del agua, ponen el grito en el cielo por la grave degradación de los ecosistemas fluviales debido al continuo vertido de aguas urbanas poco depuradas, vertidos de contaminantes poco controlados, las alteraciones de los cauces y los cada vez más abundantes accesos a parajes, que hacen que zonas reservadas a la tranquila vida de estos macro vertebrados acuáticos, se vea gravemente amenazada.
Néstor Yelo, también hizo hincapié en la necesidad de llevar el estudio de las poblaciones de nutrias en Murcia en mayor profundidad, pero todo es cuestión de recursos financieros que permitan trabajar mucho más, por lo que hacen un llamamiento a la Dirección General de Medio Natural de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio en Murcia, para que se interese en la preservación y conservación de la nutria en sus competencias.

Podéis solicitarle más información a:

Néstor Yelo.
Tlf. 680 43 80 00.

dayelo@um.es
* D. Juan José Martínez Soler compartió con nosotros su pasión por la conservación del patrimonio cultural de la región. Su recorrido ameno por estos territorios de regadíos huertanos, a través de un paseo entre fotografías "por la ruta de las norias", resaltó el pasado artesano, laborioso y creativo de estas gentes junto al río, en tierras murcianas.

Las norias de Abarán fueron las principales protagonistas en el escenario de estas jornadas, y de los paseos que se hicieron por el entorno.

Es interesante que para recorrer un ameno itinerario junto al Segura, nos hagamos con un mapa y un cuadernillo que nos explique la evolución histórica de estas norias de origen griego, que proliferaron en tiempos del Imperio Romano, pero mejoradas y difundidas hacia Oriente y Occidente por los propios árabes.

La noción de que el agua por si misma puede dar movimiento a estas ruedas y ser elevada por su propia fuerza a campos altos para el regadío, impregna al visitante, que absorto imagina la labor práctica de aquellas gentes con unos medios tan rudimentarios, mientras el agua se vierte a más de 42 litros por segundo, entre canalizaciones sencillas y salpicados de arco iris al sol.

Más información a:

Juan José Martínez Soler.

Telf. 868 960 254. Cieza. Murcia.

JJMACAON@ono.com
* D. Juan Faustino Martínez, de la Dirección General del Medio Natural de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio de la región de Murcia, impartió un diagnóstico de los bosques de ribera de la Vega Media del Segura. Nos habló de las restauraciones que se están realizando en esta zona del curso del río, a su paso por Abarán en un futuro próximo.

* D. Lázaro Jiménez Martínez de la asociación Natursport nos detalló numerosas posibilidades ecoturísticas de estas comarcas ribereñas del Segura, donde trabaja el Proyecto Nutria de la organización Ecologistas en Acción.

Presentó la amplia colección de publicaciones realizadas dedicadas al disfrute de la naturaleza en la región de Murcia.
Remarcó que cada vez son más las personas que salen a conocer los rincones de nuestra tierra y quieren con ello, facilitar la interpretación de sus valores.

Es necesario que el impacto que nuestras visitas provocan en los lugares a los que accedemos, sea el menor posible. Y debemos ser conscientes todos de ello. 

Con esa tenaz labor, desean recuperar esa historia, descrita en las sendas, vías pecuarias, antiguas vías ferroviarias, monumentos y espacios naturales, por medio de percepciones y actitudes de respeto, conocimiento y aprecio.

Podéis contactar con:
Lázaro Jiménez Martínez.
Telf. 968 278 824 – Fax. 968 278 658.

lazaro@natursport.com
www.natursport.com
* D. Francisco J. Martínez Cervantes, técnico agrícola, nos apasionó descubriendo entre los participantes de este curso de biodiversidad y ecoturismo, la agricultura ecológica del Segura.

En el control biológico de plagas y enfermedades mediante enemigos naturales, las técnicas han variado a lo largo de la historia por el progreso científico y técnico, gracias a una combinación de métodos mecánicos, físicos y biológicos, añadiendo de forma más sostenible los químicos y pesticidas  preventivos.

Se resaltó durante la intervención, la importancia sobre la presencia de las mal llamadas "malas hierbas" ya que estas no son ajenas a la presencia de plagas en los cultivos, puesto que en ellas se alojan numerosos ejércitos de insectos que pueden controlar y mantener a raya de forma natural, a otros muchos insectos que atacan a los mismos cultivos. Resaltó la importancia de mantener un equilibrio entre ellos para que se auto regulen de forma natural, y eliminando las prácticas drásticas de empleo de pesticidas no selectivos, que desnudan de cualquier defensa a los cultivos, favoreciendo el desarrollo de otros que ven el campo libre de depredadores y devoran las cosechas.

Por ello es muy importante la intervención de las malas hierbas en el control de plagas de los cultivos.

Más información consultar a:

D. Francisco J. Martínez Cervantes. 
Registro de agricultura integrada. Consejería de Agricultura.

franciscoj.martinez3@carm.es

* Dña. Mª del Mar Sánchez, del Departamento de Ecología e Hidrología de la Universidad de Murcia, durante el itinerario huertano que tuvo lugar, hizo unas valoraciones de un tramo del cauce, en un diagnóstico de “calidad ecológica” del ecosistema acuático. Sistemas de análisis propuestos por la Directiva Marco del Agua, para estimar los valores naturales (elevada riqueza y diversidad florística y faunística), a la posibilidad de diversificación del paisaje incorporando elementos biogeográficos en cierta manera anómalos, a su capacidad para incidir sobre la calidad ambiental del ecosistema acuático que rodea, a través del control de la temperatura del agua, de la entrada de materiales orgánicos externos, de los nutrientes e incluso por su capacidad para diseñar microambientes terrestres y acuáticos, utilizados para diversas funciones por los organismos presentes. Además, hay que destacar que la vegetación ribereña juega un papel esencial en la atenuación de los efectos destructores de las avenidas de agua.
* D. Rubén Vives de la organización Ecologistas en Acción de la Región de Murcia, junto al cauce del Segura, presentó también la que será la primera restauración de “bosque de ribera” que el Proyecto Nutria llevará en el municipio de Abarán.

Bibliografía relacionada, de interés:

* QBR: Un índice rápido para la evaluación de la calidad de los ecosistemas de ribera.

Por Munné A., Solà C. y Prat N.

Departament d´Ecología.

Facultat de Biología. Universitat de Barcelona.

Avda. Diagonal, 645. Barcelona-08028

Telf. (93) 402 14 09.

Fax. (93) 411 14 38.

En el, se presenta un índice para la evaluación y determinación de la calidad de los ecosistemas ribereños (llamado QBR), el cual ha sido aplicado en tres cuencas mediterráneas, el Besós, el Llobregat y el Foix (NE de la Península Ibérica), en un total de 64 estaciones de muestreo.

El QBR se mueve entre valores de 0 a 100, ponderando cuatro atributos:

1) Cobertura total de la vegetación de ribera.

2) La estructura o grado de madurez.

3) La complejidad y naturalidad.

4) El grado de alteración del canal fluvial.

Este índice puede ser fácilmente calculado en el campo en unos pocos minutos, y ser usado, junto con indicadores biológicos de calidad de las aguas, para la determinación del Estado Ecológico de los ríos.

* La influencia de las malas hierbas, en el control de plagas en los cultivos.
Coleópteros de la Comunidad Valenciana.
Tanto el medio acuático y palustre, así como las playas, pinar y las "mallaes" han sido objeto de exploración por parte de algunos entomólogos y naturalistas tanto nacionales como extranjeros. La riqueza faunística de las zonas húmedas se extiende no solo a peces, aves y mamíferos, que son los grupos que suscitan más interés por razones obvias sino también a los artrópodos y dentro de ellos a los insectos. Tan variados hábitats como encontramos en la Albufera y su entorno, con diversas asociaciones vegetales y microclimas distintos, hicieron de esta zona una de las más interesantes para los entomólogos valencianos, calificándola de verdadero paraíso entomológico.
http://www.albufera.com/portal/modules.php?name=Content&pa=showpage&pid=11
La Agricultura ecológica en España.
http://www.mapya.es/es/alimentacion/pags/ecologica/introduccion.htm
La Agricultura ecológica en la Región de Murcia.

http://www.mapya.es/es/alimentacion/pags/ecologica/murcia.htm
Control biológico en agro ecosistemas mediante el manejo de insectos entomófagos. 









Para finales del siglo XX, los investigadores agrícolas deberían haber aprendido una importante lección ecológica: las comunidades de plantas que han sido modificadas para satisfacer las necesidades especiales de alimento y fibra de los seres humanos son altamente susceptibles al daño ocasionado por plagas. En general, cuanto más ha sido modificada una comunidad vegetal, más abundantes y serias son las plagas.      http://www.agroeco.org/doc/chap7_control_biologico1.htm
Las Bases agro ecológicas para el manejo de la biodiversidad en agro ecosistemas: efectos sobre plagas y enfermedades.  Son pocas las situaciones en la naturaleza en las cuales sean más evidentes las consecuencias de la reducción de la biodiversidad que en el área del control de plagas y enfermedades agrícolas. La inestabilidad de los agro ecosistemas se pone de manifiesto a través del empeoramiento de los problemas de patógenos e insectos plaga, ligados a la expansión de monocultivos a expensas de la vegetación natural, disminuyendo la diversidad del hábitat local. http://www.agroeco.org/doc/Bases_agroecologicas.htm
